



é l b e r a n o

Suplemento de Información

Santa Isabel de Fernando Póo, 7 de Diciembre de 1939.—«AÑO DE LA VICTORIA»
Número 13

Información Nacional y Extranjera

Los representantes diplomáticos en Helsinski abandonan la ciudad

HELSINSKI, 5.—La mayoría de los representantes diplomáticos en Helsinski, recomendaron a sus subditos abandonar la capital, a ser posible el mismo domingo, regresando a su Patria. Por tanto se ve en toda la ciudad preparativos de viaje en los extranjeros. Los alemanes embarcarán en los vapores «Donau» y «Gruenwald». Los subditos norteamericanos, se concentran en Abo, donde saldrán el lunes en un vapor para Estocolmo. También los ingleses abandonaron el domingo la ciudad.

Primer comunicado oficial ruso

MOSCU, 5.—El primer comunicado oficial del Estado Mayor del ejército rojo, anuncia que las operaciones militares se llevan a cabo en tres direcciones. Primero en la costa norte, zona de Murmansk, con objeto de cortar a Finlandia en el oeste con el Océano Glacial Ártico, segundo en la región de Carelia con objeto de atacar la región central lacustre en Finlandia. Tercero en las riberas del lago Ladega, para tratar de franquear las fuerzas finlandesas que operan en el istmo de Garlia, donde probablemente se llevara a cabo un ataque de gran escala del grueso de las tropas soviéticas.

La prensa bonaerense, se preocupa del conflicto Ruso-Finlandés

BUENOS AIRES, 5.—Los periódicos argentinos manifiestan su indignación por la agresión de Rusia contra Finlandia. Además de las informaciones de Moscú y Helsinki publican

diversos comentarios de los principales diarios europeos y comentarios propios en los que se ponen de manifiesto la indignación que ha despertado el proceder ruso.

S. E. el Generalísimo recibe las delegaciones de Alemania e Italia

MADRID, 5.—El lunes a las 11 de la mañana recibió el General Franco en su residencia a la Delegación del Partido Nacional-socialista, que depositó coronas en la tumba de Jose An-

tonio Primo de Rivera. A la cabeza de la delegación figuraba el Jefe del partido en España, Hans Thomsen, Franco recibió también a la delegación italiana.

Parte de guerra alemán

BERLIN, 5.—El Alto mando del ejército alemán comunica el lunes al mediodía: Sin novedades en el frente occidental. Los aviones ingleses, trataron el 3 de Diciembre de atacar Helgoland, pero las baterías antiaéreas alemanas entraron enseguida en acción y evitaron la realización del ataque proyectado. Solo un pequeño barco pesquero resultó con desperfectos.

del Alto mando finlandés, anuncia que varios aviones rusos se han visto obligados a aterrizar después de un combate aéreo. Los aviones están intactos y se encuentran ya en manos del Gobierno finlandés. Dos aparatos fueron también obligados a aterrizar en el aeródromo de Carelia. Las tripulaciones han sido hechas prisioneras.

Laidoner se trasladará a Moscú el martes

REVAL, 5.—Respondiendo a la invitación del Gobierno ruso, el Jefe del Ejército estón, General Laidoner se trasladará el martes, acompañado por dos oficiales a Moscú. Se dice que el viaje está relacionado con el pacto de ayuda mutua firmado por Rusia y Estonia.

Comunicado del alto mando Finlandés

HELSINKI, 5.—Un comunicado

En la Liga de las naciones esperan la apelación Finlandesa

GINEBRA, 5.—Por el correspondiente de Transocean, el Herbert Curtius. En el transcurso de hoy se dice: Quizás el lunes se espera recibir en la Liga de las Naciones la apelación finlandesa a raíz del conflicto con Rusia, que se hará en forma de nota y se entregará al secretario Atenol. En dicha nota aludirá Finlandia los artículos 11 y 15 del pacto de las naciones, que recababa la convocación del consejo y la Liga o Asamblea plenaria para tratar del conflicto, así como la posibilidad de emplear sanciones contra Rusia. En los círculos allegados de la Liga, se declarará la primera vez desde la guerra de Abisinia, que se recababa nuevamente la intervención de la liga, seguida de sanciones, mientras que a raíz de la reincorporación Austria, los conflictos de Albania, Checoslovaquia y Polonia fueron Francia e Inglaterra las que impidieron fuera apelada la Liga. No obstante de considerar la potencias occidentales al Gobierno polaco constituido en Francia, como legal, evitaron que dicho Gobierno llevara el asunto a la Liga, puesto que esta, actualmente estaba presidida por la Unión Soviética, pudiendo evitar de este modo, toda unanimidad necesaria para tomar acuerdo en el consejo de la Liga. Por lo tanto, opinan los círculos allegados a la Liga, que el propósito finlandés constituía para Francia e Inglaterra y las restantes democracias asunto muy difícil, puesto que por un lado se verían obligadas a enfrentarse con los soviets, mientras por otro, obligarían a abandonar el programa de la Liga, durante la guerra, suspendiendo las acusaciones, y accediendo sobre todo al deseo de Suiza. Nos obstante en vista de los procedimientos legales de la Liga, las potencias occidentales no estarían en condiciones de remediar de la Liga tenga que ocuparse del conflicto ruso-finlandés. Por consiguiente se cree que Francia e Inglaterra, acudirán a pretextos para que no sea posible la convocación inmediata de la Liga, de modo que dando largas al asunto, se podía esperar un arreglo del conflicto. No obstante, parece existir dificultades para obrar de este modo, ya que el lunes por deseo de todos los miembros de la Liga, se reunirá la cuarta comisión de la Asamblea de la Liga, del año 1.938, cuyo período todavía no se considerará caducada. Con esta Asamblea se precede a tener que convocar

una correspondiente al año de la guerra 1.939. De ellos se deduce que el Gobierno finlandés tenga la posibilidad de exigir que el conflicto con Rusia figure en el orden del día en la Asamblea. En general coinciden los círculos informados en constatar la apelación de Finlandia que causará menos daños a Rusia que no tiene por qué temer las sanciones en vista de la guerra actual, sino que Francia e Inglaterra en su calidad de miembros de la Liga, se vean obligados a apoyar la gestión finlandesa, enfrentándose con los soviets, lo que precisamente se quería evitar a todo trance.

El conflicto Ruso - Finlandés y la Liga de Naciones

GINEBRA, 5.—Antes de conocerse la convocatoria del Consejo y Asamblea plenaria a causa del conflicto finoruso, se declaraba en los círculos de la Secretaría de La Liga de las Naciones, que ahora se veía si Finlandia puede lograr sus propósitos en la Liga de las Naciones. Gran cuestión a resolver a juicio de los círculos ginebrinos, es si la Liga de las Naciones, querrá entrar en conflicto con Rusia, o renunciar a ello como en casos anteriores. El domingo por la tarde se tenía la tensión en contra de las informaciones recibidas el domingo por la mañana que sería posible que las potencias occidentales se interesasen por el debate del conflicto fino—ruso por-

que de este modo podrían hacer propaganda para los neutrales que echarían sobre la Liga de las Naciones la responsabilidad del abandono a Finlandia, y en todo caso no estaría obligada a tomar por si mismo iniciativa contra la Unión soviética. Hay finalmente quienes creen que Rusia abandonaría la Liga de las Naciones, si esta se ocupase del conflicto ruso finlandés. Los círculos periodísticos suizos creen que a pesar de las simpatías de Suiza por Finlandia, no permitirá un debate de tal importancia para la política de Ginebra, porque ya antes de comenzar el conflicto europeo se envió de la Liga de las Naciones, que se abstuviera durante la guerra de actividad política.

Buenos Aires se dirige a la sociedad de Naciones

BUENOS AIRES, 5.—El Ministro de Relaciones envió un telegrama al Secretario de la Sociedad de Naciones, en el cual declara que la agresión cometida por Rusia contra Finlandia es la violación de las más elementales normas de justicia y humanidad tanto más repudiable cuanto que ampara a la enorme diferencia de las fuerzas y justifica la expulsión inmediata de la Unión Soviética del seno de la Sociedad de las Naciones, y agrega la creación de Agentes internos en los países; facilitar extensión

del comunismo constituye un peligro que no puede ser indiferente a los pueblos que ponen encima de todo respeto la vida la conciencia, la libertad humana.

Un Decreto Francés

BRUSELAS, 4.—La "Gaceta Oficial" francesa publica el domingo un decreto disponiendo que durante el tiempo de guerra, los ciudadanos checoslovacos residentes en Francia, están sujetos a los mismos deberes que los franceses, en lo que a la organización del país respecta. En otras palabras, que contra el derecho internacional, dichos checos están obligados a servir en el ejército francés.

Un comunicado oficial Finlandés

HELSINKI, 4.—El día transcurrió en calma a pesar de que mejoró el tiempo, no registrándose ningún ataque de la aviación rusa. Un avión ruso fué obligado a efectuar aterrizaje forzoso en el aeródromo de Karelia. Los tripulantes del aparato se rindieron. Durante la noche se libraron violentos combates en el norte del lago Ladoga, e inmediaciones de la ciudad Suojarvi. Según estas informaciones los finlandeses han mantenido sus posesiones a pesar de los violentos ataques del Ejército rojo. Los rusos han perdido numerosos tanques. Un comunicado oficial finlandés niega las falsas informaciones de Moscú, que acusó a las tropas finlandesas haber utilizado gases durante el primer día de las hostilidades.

El Rey Jorge llega a Francia

LONDRES, 5.—El Rey Jorge, llegó hoy a Francia, a bordo de un contratorpedero, con objeto de visitar las tropas expedicionarias. El Rey y Jorge va acompañado de su hermano el Duque Gloucester y los Altos Jefes del Ejército y la Armada. La Delegación de Finlandia, desmiente categoricamente las negociaciones de paz que se emprendieron en Moscú que significar en modo alguno la idea de rendición por parte de las autoridades finlandesas.

Minas en las costas holandesas

AMSTERDAM, 5.—El domingo y el lunes por la mañana, se encontraron nuevamente minas en la costa holandesa. Solo en el sector de la costa entre Scheveningen y Noorwijk vieron 25 minas de las cuales algunas explotaron en la playa. Por esta razón se ha prohibido todo tráfico en la zona arriesgada, y el paseo por la playa de Scheveningen. Se supone en Holanda, que se ha soltado un campo entero de minas inglesas, habiendo encallado en la costa holandesa, sobre todo porque se ha encontrado también en otras poblaciones minas inglesas varadas. A raíz de la explosión de una mina cerca de Harlingen todas las ventanas, hasta 2 kms. de distancia fueron destruidas y además se cayeron los techos.

Varios barcos Soviéticos averiados

AMSTERDAM, 4.—Informaciones llegadas de Helsinki proporcionan detalles sobre los perjuicios que han sufrido los buques de guerra soviéticos que bombardearon Rossaroff. Un torpedero que acompañaba al crucero "Kirow" fué hundido por las baterías de la costa finlandesa, mientras este último fué seriamente averiado, teniendo que entrar en dique seco en Tillin. En el transcurso de los últimos 5 días fueron localizadas en la isla de Texel, por la costa 14 minas. El corresponsal de diario "Telegraph" en Helsinki comunica que desde el comienzo de las hostilidades en Finlandia; que fueron abatidos 25 aviones soviéticos.

¿Se formará un bloque balcánico?

GINEBRA, 5.—Los círculos locales yugoeslavos, aseguran el lunes que a consecuencia de la impresión que hizo la acción rusa en Finlandia, todas las cancillerías de la Europa sudeste

Como empezó el ataque ruso a la frontera finlandesa

MOSCÚ, 4.—"Prawda" publica las primeras informaciones del comienzo de las hostilidades en Finlandia. El escritor Writa que acompaña a las tropas soviéticas como corresponsal de guerra, describe el comienzo de la lucha. En primeras horas de la mañana del 30 de Noviembre recibieron las tropas orden firmada por el Comandante del distrito militar de Leningrado Merzcow y Jefe de la Organización del partido de Leningrado para empezar a las 8 de mañana las operaciones. A las 8 en punto empezó fulminante el fuego de la artillería en el istmo de Carelia a lo largo de un frente de 140 kms. 30 minutos duró este fuego que hizo callar inmediatamente a los cañones finlandeses. Luego ante la señal de cohetes verdes, se lanzaron los rusos al ataque contra las avanzadas finlandesas. Otra información de "Prawda" describen los obstáculos con los cuales tuvieron que luchar en su avance las tropas soviéticas. Después del primer golpe sorpresa, la resistencia finlandesa fué cada vez más tenaz. La eliminación de ni dos de ametrallado-

ras, posiciones encubiertas y trampas de minas, fué peligrosa y requirió mucho tiempo. Además se volaron los puentes se cortaron caminos se pusieron trampas para tanques y minas. Los rusos habían concentrado en la frontera tropas con carros de asalto, que entraron inmediatamente en acción a pesar del tiempo desfavorable y de los malos caminos reblandecidos por la nieve. Otra información describe los primeros ataques aéreos contra Finlandia. Inmediatamente después de llegar la orden de atacar despegaron las escuadrillas soviéticas de bombardeo para destruir rápidamente los aeródromos y obras militares del enemigo. El ataque de la aviación soviética a los campos y objetivos que señala las informaciones tuvieron gran éxito. La aviación finlandesa quedó sorprendida y no entró en acción hasta más tarde. La actividad antiaérea fué ineficaz, debido a las nubes.

entablan conversaciones sobre la formación de un bloque balcánico. Mientras que Belgrado se está convencido que este bloque en cuestión debiera ser dominado por un concepto de neutralidad íntegra, los círculos políticos de Bucarest quieren mantener la situación especial en que se encuentra Rumanía a consecuencia de las garantías franco británicas. Los círculos yugoeslavos agregan que la posición turca, tiende a firmar que las potencias de los balcanes, tienen que aspirar a buenas relaciones especialmente con las potencias occidentales. Hacen resaltar que el concepto turco es incompatible con el punto de vista yugoeslavo, húngaro y búlgaro, menos todavía con el punto de vista italiano. Por esta razón no hay muchas probabilidades de que se forme este bloque, sobre todo porque parece que Rumanía no está dispuesta a hacer concesiones frente a Hungría y Bulgaria.

La contestación finlandesa al llamamiento de Roosevelt

WASHINGTON, 5.—El Departamento de Estado comunica que llegó la contestación finlandesa al llamamiento de Roosevelt. La contestación dice que Finlandia no bombardeará ni la población civil ni a las ciudades no for-

tificadas siempre que el adversario observe la misma táctica.

El portavoz de exteriores japonés se niega a declarar sobre el conflicto ruso-finlandés

TOKIO, 5.—El portavoz del Ministro de Exteriores japonés rechazó el lunes hacer declaraciones sobre el conflicto ruso finlandés. En cuanto a las negociaciones con Moscú, constató que el programa japonés no contiene pacto de no agresión. Tampoco cree que Rusia propondrá tal pacto. Además opina que no se puede juzgar todavía sobre el desarrollo de las conversaciones por lo que no puede hablarse de más proyectos.

Negociaciones en Moscú

MOSCÚ, 3.—Tasa comunica el sábado por la noche: "el 2 de Diciembre se celebraron en Moscú negociaciones entre el Comisario de exteriores Molotov y el Presidente y al mismo tiempo Ministro de Exteriores del Gobierno popular de la República democrática de Finlandia, Otto Kuussinar, sobre la conclusión de un pacto de amistad de ayuda mutua entre Rusia y la República finlandesa. En las negociaciones participaron también los camaradas Stalin, Veroschilow y Schadenow las negociaciones terminaron con la firma del tratado.

Los finlandeses defienden Petsamo

ESTOCOLMO, 5.—Según informaciones recibidas de Finlandia, las tropas finlandesas defienden con éxito Petsamo, contra la superioridad numérica de las tropas rusas. El puerto de Petsamo, se encuentra el año entero libre de hielos, y representa un punto estratégico de mucha importancia, y está situado a 500 kms. al norte del círculo polar. Para los finlandeses

representa una ventaja el hecho de que el sol no llega jamás a esta zona, donde reina la nieve y el frío. Se dice que el número de tropas rusas de marina que desembarcaron en Petsamo, asciende a 3.000. Se supone que la entrada de las tropas rusas, se realizará también por el sur de Petsamo por la frontera finlandesa, con la intención de atacar por detrás a las tropas finlandesas.

un frío intenso en todas las regiones de España. Hoy ha sido un día de intenso frío, habiéndose llegado en Madrid a 2, 5 grados bajo cero. En general no llueve en todo España. en excepción de Galicia y Santander.

Obras de arte a Bilbao

BILBAO, 6.—En breve serán traídos a Bilbao desde Madrid, un San Francisco del Greco, y una tabla de Grozard. Ambos van destinados al Museo de Bellas Artes de Bilbao. El San Francisco es un cuadro de autenticidad probada. Los expertos lo han identificado sin la menor duda por el dibujo y colorido, característico del Greco. El cuadro de Grozard es una Sagrada Familia magnífica obra de la pintura francesa, y es seguramente una de las producciones más elogiadas por la crítica. Los dos cuadros fueron propiedad de las Hermanitas descalzas de un pueblo de la provincia de Toledo, cuyo domicilio fue destruido por los rojos. El Estado Español, descubrió las dos obras, que quedaron depositadas en el Museo del Prado, hasta su traslado al Museo de Bellas Artes, con la ayuda generosa del Ayuntamiento y de la Diputación de Vizcaya.

La prensa rusa se ocupa de las futuras relaciones ruso-escandinavas

MOSCU, 5.—Los diarios del lunes de Moscú publican artículos interesantes sobre las futuras relaciones ruso finlandesas. "Pravda" se expresa sobre las futuras relaciones ruso escandinavas. El diario del partido asegura que el conflicto actual con Finlandia, no tiene que ver nada con la actitud rusa frente a los estados nórdicos, y agrega que

todos los rumores al respecto son de mala intención y carecen de fundamento. El Ejército rojo no piensa entrar en los Estados nórdicos, y se retirará también de Finlandia en cuanto ésta reconozca al Gobierno del pueblo finlandés. "Iswestija" dice que el pacto de ayuda mutua firmado por el Gobierno Runsinnen garantiza la seguridad de las fronteras rusas, solo en pequeña parte de su enorme territorio, y significa para Finlandia una vez por todas las garantías de su libertad e independencia.

Frio en España

MADRID, 6.—Continúa haciendo

Teatro Cine Ideal

EMPRESAS VEIGA

Jueves día 7 a las 10 de la noche
REPRISE REPRISE REPRISE

S. O. S. Iceberg

Por RCD, LAROCQUE

Viernes día 8 a la misma hora
ESTRENO ESTRENO ESTRENO

Crimen Perfecto

Sábado día 9 a la misma hora

POR LA LIBERTAD

Por LUIS TRENK

Domingo 10 de diciembre a las 6'30
de la tarde

La bonita revista musical

El baile del Savoy

y a las 10 en punto de la noche
del gran éxito cómico de ADOLFO
MENJOU

Mi padre es un fresco

INSPECCION DE ENSEÑANZA

Dirección del Instituto Colonial Indígena

CONVOCATORIA DE EXAMENES DE FIN DE CURSO

De acuerdo con lo establecido en el Reglamento de Enseñanza, se convoca a los alumnos del Instituto Colonial Indígena, para que en los días y horas que se anuncian, se presenten en el local de la Escuela de Europeos (calle del General Franco) para proceder a los exámenes reglamentarios.

Día 9 de Diciembre, a las 9 de la mañana

Especialidad de Sanidad

Día 9 de Diciembre, a las 9 de la mañana

Especialidad de Enseñanza Administrativa

Día 11 de Diciembre a las 9 de la mañana

Especialidad de Agronomía

Día 11 de Diciembre, a las de la mañana

Especialidad de Obras Públicas

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santa Isabel, a 5 de Diciembre de 1939—AÑO DE LA VICTORIA

EL DIRECTOR DEL INSTITUTO COLONIAL,
INSPECTOR DE ENSEÑANZA ACCTAL,
Heriberto Ramón Alvarez